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Loésungsvorschlige
1. Anfangswertprobleme (8 Punkte)
(a) Losung durch Trennung der Variablen:
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(b) Setze y = uw:
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Nullsetzen der Klammer (die Integrationskonstante ist hier irrelevant):
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Einsetzen der Losung fiir v(x):

- 2=z — /du:
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wegen y(1) = 0.



(c) Analog:

1
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sin sin
, dv : :
v =wvcotr — — = [drcotx — Inv=Insinx — v(z) =sinx
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sinzu = — — /du:/ f — u(r) =—cotx +C
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Einsetzen von u(x) und v(z):
— y=Csinz —cosx — y=sinr —cosx
wegen y(m/4) = 0.
2. Bewegung im Potential (7 Punkte)
(a)
Ux) = —/dxF(:r) =——2°
(b)
B(zx, i) = —i® — 23
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(c)
2 a m dx
2 3
x:—E—i-—x) — t(r) —to == —/



(d) Links: U(z) oc 2®; rechts: U(z) oc = (konstante Kraft).
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Fiir U(x) oc 2® verlduft das Potential bei x = 0 flach (die Kraft verschwindet),
daher erreicht der Massepunkt die Stelle z = 0 nicht in endlicher Zeit. Stattdessen
wird x = oo in endlicher Zeit erreicht (bei ¢t = ¢;), weil das Potential fiir x — oo
immer steiler wird.

Dagegen wird im Fall konstanter Kraft (Fallgesetz) der Umkehrpunkt z = 0 er-
reicht, wihrend der Weg bis x = oo unendliche Zeit benstigt.



3. Gebundene Bewegung (5 Punkte)

(a) Die Bewegung ist gebunden, falls a > 0.
(b) Zunichst gilt

dv _pdy _p,
dt rds ro

Dies wird in den Ausdruck fiir die Gesamtenergie eingesetzt:
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Mit der Wahl

reduziert sich das auf

was sich durch

1
p= %\/4G(E—C)+52
auf die Form
y12 =1— y2
bringen 1d8t. (Dafiir mufi @ > 0 und E > ¢ — b*/4a erfiillt sein.)

(c) Trennung der Variablen liefert

=s—5 — arcsiny=s—35y — y(s)=sin(s — so).
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